

平凡岗位 不平凡故事

她的“世界咖啡”研讨教学模式“火”了

■全媒体记者 黄细英 通讯员 王凡

“十年之后,我们是朋友,还可以问候……”10月12日上午,佛山科学技术学院的一间教室里传来了美妙的歌声。当天,佛山科学技术学院人文与教育学院教育信息技术系教师孔晶连上三节课,为了缓解学生们的疲惫,每堂课之前,她都让学生们展示才艺,进行课前暖场。

2016年8月,孔晶从华南师范大学教育技术学专业博士毕业,成为佛山科学技术学院一名教师,负责本科生和研究生的教学工作。记者见到孔晶时,她头扎马尾、身穿黑色连衣裙、背着书包,像个学生一样充满活力。

孔晶任教的第一门课程是教育技术学专业大三学生的专业必修课《电视节目编导与制作》。从教后的第一个月恰逢假期,她没有外出给自己放假,而是“关在”屋子里啃教材、看文献、找案例、熟悉实验室相关设备。为让每节理论课更有趣,让每个碎片化的知识点更能为学生所理解,她下载相关视频资源并剪辑,形成自己的课程资源,同时制作了系列小微课、动画,让理论课灵动起来,适应学生的接受习惯。

在课堂教学中,孔晶尤为重视学生之间的沟通与表达,聆听、质疑、反思、创造。“课堂教学讲究变革,以前是老师理论授课,现在都倡导小组学习,所以课堂上,我喜欢采用‘世界咖啡’研讨的教学模式以激发学生讨论的氛围。”孔晶表示,“世界咖啡”研讨教学模式是国外一种常用的集体讨论方式,可以引发共识或共同思考,进而



■孔晶

黄细英/摄

解决问题。她会在每一门课程中设置4至6人的学习小组,每节课引出系列研讨主题,组织学生开展小组内和跨小组的合作学习活动,并在合作学习过程中培养学生的合作学习能力。对学生而言,“这是一个十分烧脑的过程,不过每一次烧脑之后的收获又是满满的。”孔晶笑着说。

“孔老师的教学方式很独特,教学的知识点都会结合时下的热点展开,很吸引人,我们都很喜欢上她的课。”一名学生说。今年上半年受新冠肺炎疫情影响,学生们都在家上网课。“如何取得全球抗疫的胜利、疫情下如何有效地开展在线教育……”6月底,孔

晶和广东医科大学的一名老师组织49名学生开展新冠肺炎相关主题研讨。“此次活动的目的,就是为了激活学生对新冠肺炎的认知,展现学生的兴趣,让他们关注热点、服务社会。”孔晶说,此次活动取得了较好的效果,特别是2017级教育技术学专业学生在问题解决、合作互动、产品创作等方面表现突出。

为了提高自己的教学水平,孔晶积极参加培训和行业内的技能大赛。今年8月初,在省总工会、省教育厅主办的2020年广东省第五届高校(高职)青年教师教学大赛上,孔晶荣获文科一组二等奖。

珠海最大应急救援船 11月底将交付使用

本报讯(全媒体记者彭新启 通讯员粤应宣)10月27日,珠海市应急管理局应急救援船“珠海应急001”号驶出珠江口,圆满完成深海试航任务。该船是目前珠海最大应急救援船。

当天试航航线为磨刀门至东澳水道航段,该船设计航速为28节,在三台超大功率、高性能动力系统推进下,试航最高航速达到了31节。全船安全驶入东澳深海区域后,进行抛锚、消防水炮试射、抗风浪装置的海上测试,均达到了预期目标。

据介绍,“珠海应急001船”定位为市级应急指挥、海上抢险救援与消防多功能船。全船长55米、宽7.6米,设计排水量330吨、吃水深度近2米,是以海警300型高速缉私船为蓝本打造的专用应急救援船,可抗海上9级风浪。该船于2019年9月动工建造,目前已建成进入各项性能测试阶段。预计到今年11月底“001船”将正式交付使用,列装珠海应急救援队伍。

广州从化江埔街机关工会 举办徒步活动

本报讯 日前,广州从化江埔街机关工会分两批次组织辖区内350多名干部职工,举办以“快乐、健康、团结、进步”为主题的徒步活动。

活动当天,工会还组织了开营破冰、真人贪吃蛇、快乐传递等趣味游戏,加强部门间的沟通协作,营造团结和谐、积极向上的氛围。

(王燕玲)

韶关新丰一小 班主任同台赛技能

本报讯 10月27日,韶关新丰县城第一小学工会联合德育处举办2020年班主任专业能力大赛。

比赛设“成长故事叙述”“班会课、班集体活动设计”“情景答辩”三个环节。经层层选拔的6位班主任结合工作实际,分享了自己在班级管理中的感人教育故事及故事带给自己的触动和成长经验。同时,各选手针对情景案例给出的关于班级建设、班级日常管理和学生心理健康等问题,清晰地指出问题所在,并流畅地表达了解决问题的方法和依据,展现了选手们丰富的教育经验和良好的综合素养。

(吕洁芳 朱能俊)

中国电信湛江分公司 举办职工羽毛球赛

本报讯 10月24日至25日,中国电信湛江分公司第二届“翼·阳光”职工羽毛球决赛圆满结束,11支队伍100多名参赛选手在男双、女双、混双等比赛中尽情舒展球技。

经过两天的精彩对抗和激烈角逐,网络队、霞山队、市场队分别获得团队一、二、三等奖。

(谢武奇)

韶关浈江区犁市镇下陂村驻村第一书记李幸:

用心解决好贫困户每一件“小事”

■全媒体记者 段松连

“我不知道怎么用语言去表达我对李书记的感谢。”在接受记者采访时,韶关市浈江区犁市镇下陂村的贫困户钟明辉多次重复这句话。

三年前,钟明辉的妻子离开了家,照顾家中86岁老母亲和两个正在读书的女儿的重担压在他一人身上。钟明辉因患有长期慢性病,无法外出务工,从事三轮摩托车营运是他唯一的经济来源。不久前,钟明辉的母亲不小心摔倒导致瘫痪在床,而他的三轮摩托车被盗,让这个原本困难的家庭更是雪上加霜。驻村第一书记李幸带领扶贫工作队了解核实情况后,第一时间向镇党委政府、帮扶单位汇报。经多方协调,共筹集6380元为其购买了一辆新三轮摩托车,才让他不至于失去生活来源。

李幸是东莞市人力资源和社会保障局基金中心一级主任科员。2019年5月,

在接到驻韶关市精准扶贫工作任务后,身患七级残疾的他主动请缨,申请担任下陂村第一书记。李幸到村后立即组建了三人扶贫工作队,负责组织、协调、实施、督办驻村扶贫等工作。他带领扶贫工作队做好结对帮扶工作,确立了由局机关58名领导干部与该村29户62人建立结对帮扶;落实到户走访帮扶工作,完善结对帮扶档案。

对于贫困户的帮扶,李幸从来都放在心上、做到实处,用心解决好贫困户每一件“小事”。2019年8月,下陂村委朱屋村贫困户朱明辉贷款养鸡600只,受禽流感和新冠肺炎疫情影响,320只成鸡无法运输销售。李幸和驻村工作队成员积极联系犁市镇凤凰电商以15元/斤的价格收购,采取宰杀、冷藏、真空包装运输的方式销售;同时帮扶单位饭堂采用自销形式消费扶贫;工作队成员还通过个人、

微信朋友圈等扩大宣传,目前已帮助他们100%销售滞销成鸡,为他挽回经济损失2.4万余元。疫情期间,贫困户朱永梅家的孩子因为网络信号不稳定无法参加上网学习,李幸了解情况后,只花了36个小时就帮他们家拉了一条新网线,而网络费用由下陂村委扶贫项目收益埋单,从根本上解决了朱永梅家的网络问题和其女儿的学习问题。

东莞市人社局自对口帮扶下陂村以来,为壮大村集体经济收入,先后投入扶贫资金220多万元购买商铺,投入东莞引导资金58.9万元购买16亩油茶示范基地等。同时,驻村工作队向区政府申请了50万元资金修建文化广场,提升了下陂村基础设施建设质量。截至2019年12月,下陂村29户贫困户100%达到脱贫标准,贫困村达到出列标准;预计2020年村集体收入将突破38万元。